

2018，大国关系图景4大看点

大国关系，深刻影响世界局势走向。
2018年，美俄、欧美、俄欧关系走势将会使国际局势具有
一些鲜明特点。中国将为大国关系注入更多稳定因素。

看点1 美俄对抗难缓和

美国总统特朗普在去年12月发布的国家安全战略中表示，俄罗斯正利用“技术、宣传和施压”等手段改变冷战后形成的世界格局，并企图塑造一个有违西方利益和价值观的世界，因此俄罗斯应被视为“修正主义”国家，是侵蚀美国实力与繁荣的“竞争对手”。

美国国内政治的不确定因素成为影响美俄关系走向的重要变量。俄罗斯总理梅德韦杰夫表示，反俄的歇斯底里情绪已成为影响美国内政的重要因素。

在特朗普处理对俄关系时，美国共和党、国会内部对俄鹰派等多股力量发挥重要作用，导致美俄关系难以缓和。

“通俄门”在一定程度上绑架了特朗普对俄政策。今年是美国中期选举年，“通俄门”调查势头不会减弱，可以预料，特朗普难以在缓和美俄关系上有实质举动。

看点2 欧美关系不稳固

2017年，欧美关系经历了“特朗普效应”的震荡，双方在防务、多边贸易、气候变化、难民等问题上疏离明显。

展望2018年，欧洲仍将是美国重要的贸易伙伴和最大的盟友，美国会力争主导欧美关系，但欧洲将谋求更多战略自主。

今年欧盟各成员国经济增长走势良好，特朗普政府的税改也将刺激本国经济增长。积极的经济环境将有利于促进欧美合作，但导致美欧关系疏离和紧张的因素将继续存在，甚至会进一步凸显。

比利时布鲁日欧洲学院教授、北大汇丰商学院教授施塔尔认为，美国公然推行保护主义政策、对世贸规则的不尊重将进一步削弱国际贸易秩序，而欧盟拥护基于规则的国际体系。这将

是影响美欧关系的重要变量。

欧美关系中的另一重要变量体现在防务方面。德国近期民调显示，88%的德国人认为德国首要防御伙伴应是欧盟而非美国。皮尤研究中心一项调查也显示，欧洲对华盛顿的信心下降，美国在欧洲的影响力大打折扣。虽然北约秘书长斯托尔滕贝格指出“北约仍是欧洲集体防御的基石”，但近年来欧盟加快了自我防务建设的步伐。

一年来，美国退出巴黎气候变化协定等“退群”举动频频，凸显美国政府目前推行的单边主义政策，这与欧洲国家所奉行的多边方针背道而驰。哈佛大学教授、前副国务卿伯恩斯近日撰文指出，美欧目前出现分歧的领域已多过彼此一致的领域。

美国对俄罗斯的政策也是影响俄欧关系的一个重要变量。美国强硬支持乌克兰、谋求向欧洲出口更多能源支持欧盟，都有可能强化欧盟对俄立场，加剧俄欧紧张局势。

看点3 俄欧关系待重塑

十九大报告提出推进大国协调和合作，构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架。可以期待，中国将为大国关系注入更多稳定因素。

2017年，中美元首举行三次会晤，多次通话通信，促进了双边关系的战略稳定。两国管控分歧、良性互动、扩大合作，向国际社会发出了积极的信号。美国前助理国务卿丹尼尔·拉塞尔认为，“如果中美不合作，很难想象哪些跨越国界的全球性问题能得到解决”。

中俄关系历经国际风云变幻，日益显示出坚韧性和稳定性。对于两国关系前景，俄罗斯总统普京在去年12月年度记者会上表示，发展与中国的关系是俄全国共识。展望2018年，中俄全面战略协作伙伴关系将会结出新硕果。

欧盟表示，新的一年，欧盟正在制定自己的欧亚大陆互联互通规划蓝图，并将与“一带一路”倡议对接。中国将继续同欧方加强战略对接，深化互利合作，携手推进中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设，推动中欧全面战略伙伴关系实现新的更大发展。

(新华社北京1月11日电)

看点4 中国注入稳定因素

欧盟及法德英三国重申维护伊核协议

据新华社布鲁塞尔1月11日电（记者郑建华）欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼和法、德、英三国外长11日在布鲁塞尔重申，欧盟及其成员国坚决维护和履行伊朗核问题全面协议。

莫盖里尼说，伊核协议正在实现其主要目标，即密切监督伊朗的核计划。国际原子能机构已经在九份报告中确认，伊朗完全遵守了其在协议中所作的承诺。

她强调，伊核协议是联合国安理会通过决议批准的多边协议，是核不扩散全球体系的关键一环，对于地区安全和欧洲安全都至关重要。她还表示，伊朗发展弹道导弹以及地区紧张局势等问题不在核协议范围之内，欧方将通过其他形式和论坛予以处理。

2015年7月，伊朗与伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会将解除对伊制裁。国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况，已多次出台报告确认伊朗履行了该协议。

美国总统特朗普去年10月13日宣布，拒绝向国会证实伊朗遵守伊核协议。根据美国相关规定，如政府不能证实伊朗履行伊核协议，国会将在60天内决定是否恢复对伊制裁。据报道，由于国会并未按照相关程序做出反应，特朗普将于1月12日决定是否对伊朗重启制裁。

南欧七国领导人探讨难民问题和欧盟改革



1月10日，在意大利首都罗马，意大利总理真蒂洛尼（左）和法国总统马克龙握手。

第四次地中海地区欧盟国家领导人会议10日晚在意大利首都罗马举行，与会领导人就欧盟面临的发展难题以及难民等问题探讨解决方案。

新华社/路透社

欧盟拟对塑料包装征税

据新华社布鲁塞尔1月11日电（记者史蒂芬）欧盟委员会负责预算的委员京特·厄廷格10日在布鲁塞尔对媒体表示，欧盟委员会拟对塑料包装征税，以减少环境污染和增加欧盟预算收入。

厄廷格表示，由于中国推出禁止洋垃圾入境的相关举措，欧盟的塑料垃圾出口受到影响，因此欧盟希望通过征税来减少塑料包装的使用。

他表示，对塑料包装征税的细节，比如是向消费者还是生产者征税以及税率的确定等，目前仍在讨论中。厄廷格还说，欧盟计划提高成员国向欧盟预算缴纳的资金以及缩减预算支出来填补英国“脱欧”后留下的财政缺口。

巴菲特唱衰比特币

美国著名投资人、“股神”沃伦·巴菲特10日预测比特币“迟早会跌”，说他绝不会投资比特币或其他虚拟货币。

现年87岁的巴菲特接受美国消费者新闻与商业频道采访时说：“我几乎可以肯定地说，虚拟货币不会有好下场。”

巴菲特旗下伯克希尔·哈撒韦公司合伙人查理·芒格对虚拟货币一直持审慎态度。去年，他说虚拟货币价格疯涨“完全是瞎胡闹”。他在密歇根大学罗斯商学院演讲时说：“哪怕只是停下来想想，我都觉得愚蠢透了。那些恶劣的人、疯狂的泡沫、糟糕的点子，诱使大家往脑子里塞入那种无需卓见、不必劳力就可轻松赚钱的观念。”

最近数月，比特币价格暴涨，连美国不太景气的老牌影像企业柯达公司都宣布进军虚拟货币市场。随着比特币交易节节攀升，这种虚拟货币成为黑客攻击的新目标。例如，斯洛文尼亚一家比特币“挖矿”企业2017年12月遭黑客攻击，失窃4700枚比特币，损失接近8000万美元（约合5.2亿元人民币）。不少专家提醒，与比特币持有者可能成为黑客攻击目标同时，比特币币值有可能严重高估。

杨舒怡（新华社专稿）

再提有条件重返《巴黎协定》 特朗普反悔了？

特朗普。
新华社发

A 全球化与“美国优先”

瑞士达沃斯世界经济论坛，特朗普10日谈及美国可能重返《巴黎协定》，让不少人嘀咕“没想到”。

值得注意的是，白宫发言人说，总统出席世界经济论坛，目的是“向全球各国领导人介绍‘美国优先’政

策议程”；同样，就重返《巴黎协定》，特朗普强调有“前提”，即遵从美国的意愿，重新达成“公平”的协议。

确定出席世界经济论坛、愿意视“合适时机和条件”与朝鲜对话……美国总统唐纳德·特朗普近来举动频频。10日，特朗普说美国有可能重返全球应对气候变化的《巴黎协定》，但前提条件是必须按美国意愿重新达成“公平”的协议。

这些举动，异于先前政策，是否表明特朗普“回心转意”？专家推断，其实没有变。这名美国总统依然奉行“美国优先”，希望实现美国利益最大化、投入最小化。

B 多边舞台与“美国存在”

涉及达沃斯世界经济论坛，即以全球合作为主题的国际交流场合，刁大明说：“特朗普出席活动毫无成本，却保持了美国的存在。他不排斥为宣扬‘美国优先’而出现在更多场合，以保持美国在世界舞台上的主导地位。”

论及特朗普治下美国与朝鲜对话的可能性，孙成昊认为，朝鲜半岛局势与世界经济论坛和《巴黎协定》几乎没有关联。暨南大学国际关系学院教授陈定定认同，即这些事件相

全球化的态度没有实质性改变。

依照他们的判断，现任美国政府的外交政策并非绝对的“孤立主义”或简单的“反全球化”；特朗普着眼于“让美国利益最大化的全球化”，实质仍是“美国优先”。

C 深度交织与“美国独行”

今年达沃斯论坛定于23日至26日举行，主题是“在分化的世界中加强合作”。中新社报道，论坛主题与现任美国政府偏向贸易保护主义以及环境和安全领域政策调整形成反差。

刁大明说，“美国优先”其实与全球化进程在某些方面不冲突，“只不

过特朗普希望实现的是美国利益最大化、投入最小化”。

“特朗普对美国经济等方面所作调整有两大症结，首先是这种调整与全球发展步伐‘不同步’，是‘独行’式调整，”刁大明指出，“其次，他希望重

现美国‘一家独大’式的繁荣，调整目标定得过高。”

“时代不同了，这种调整注定有弊病，”他说，“美国频频‘退群’无法终止全球化潮流。”

郑昊宁 韩梁（新华社专稿）

因一舱门未关 印度核潜艇“趴窝”10个月

整整10个月，印度第一艘自行设计和改造的弹道导弹战略核潜艇“歼敌者”号都无法出航，原因是核潜艇上一扇舱门被人打开却无人发现。

美国《国际财经日报》9日报道，这艘位于左后侧的舱门一直敞开，致使海水倒灌进潜艇推进室。为此，印度海军不得不花费10个月时间，抽出海水并替换大批管道和零件。

《印度教徒报》报道，这些泡过海水的管道为核反应堆的冷却剂输送加压水，如果不替换，可能对船员、潜艇和潜艇设计搭载的核武器造成潜在伤害。潜艇核动力来自轻水反应堆。

印度海军已将事故归咎于“人为错误”。目前“歼敌者”号已恢复正常。海洋（新华社微特稿）